

En toda España. • 1'50 ptas. al mes
Extranjero. • 30'00 al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración: Plaza del
Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MASHN

Mahón, Viernes 25 de febrero de 1916

Núm. 12,851.

Influencia de la guerra
comercio hispano-americano

Resta sólo en España, que si bien es cierto tiene las restricciones contenidas en las extensas listas de los productos considerados por unos o por otros como contrabando de guerra, tiene en cambio libertad de acción para comerciar con América y con los demás pueblos del mundo y no tiene obstáculo alguno para que sus barcos surquen todos los mares, por más que sean insuficientes para sostener su tráfico con los pueblos de ultramar.

Aun cuando nosotros no nos alegramos nunca del mal del prójimo y desearíamos de todas veras que terminara cuanto antes la espantosa matanza a que se dedican una docena larga de naciones y de que venga la paz a poner fin a tan tremendos horrores, esto no quita para que nuestros productores y exportadores se aprovechen de tan tristes circunstancias para proveer a los artículos de su fabricación a las naciones americanas que las necesitan, y que tal vez ignoraban que aquí se producían por la errónea creencia de nuestro atraso, o tal vez de nuestra impotencia industrial, que nuestros competidores tenían interés en ocultar, para seguir explotando aquellos mercados.

Con las salvaduras, antedichas, nosotros consideramos estos hechos menos que providenciales, porque parece como si la providencia misma hubiese querido subsanar nuestra falta de iniciativa, nuestra apatía y nuestra desidia, en dar a conocer los adelantos de nuestra industria y la potencialidad de la misma, que ha dejado atónitos a los que nos consideran incapaces.

Sin gasto alguno para nuestros industriales, la Providencia se ha cuidado de servirles de agente comisionista y divulgador de nuestra potencia industrial, porque contra todas las leyes y reglas económicas de los tiempos normales, sin tomarse el trabajo de darse a conocer, sin visitantes ni muestrarios, los comerciantes y consumidores de los pueblos americanos, faltos de numerosos artículos, han venido aquí a ver si por casualidad los encontraban y se han quedado sorprendidos al ver nuestros adelantos, y sorprendidos también al enterarse de las cifras de nuestra exportación.

No les cabía en la cabeza, ni siquiera podían imaginarse que en menos de año pudieramos quintuplicar o sextuplicar la exportación de gran número de productos manufacturados sin que se haya resentido lo más mínimo el aprovisionamiento para satisfacer todas las necesidades del mercado interior.

No se explican cómo las manufacturas de algodón han podido atender al consumo propio y remontarse después en solos once meses, de 37 a millones de pesetas, en que se valoraron el año anterior los productos salidos para el exterior, elaborados con algodón, hasta 150'5 millones que importaron los que han salido en el mismo período de 1915.

Ni comprenden tampoco cómo

la manufacturas de lana del país, si descuidar las atenciones de la nación, han podido conseguir dar el tremendo salto que supone pasar, de 36'2 millones de pesetas a 177, en el mismo período de once meses de los dos años consecutivos de 1914 y 1915.

Y se quedan también admirados de que las manufacturas de pieles hayan progresado en los períodos mencionados desde 31'5 millones de pesetas a 83'0 en el de 1915, siendo las dos partidas más notables la de calzado que subió de 6'8 a 32'4 y la de pieles de becerros curtidas que de 3'0 se remontó a 24'4 millones de pesetas.

Han aumentado también notablemente las exportaciones de algunos productos siderúrgicos, principalmente lingotes, barras, carriles y otros hierros manufacturados, como aumentaron también las salidas de vidrios planos, productos químicos y farmacéuticos, hilados de cáñamo, sacos y varias substancias.

S. MUGUERZA
Para después de la guerra

La guerra sigue su destructora marcha, agotando las energías financieras y militares de la vieja Europa.

Los pueblos neutrales que asientan en calidad de espectadores más o menos interesados en el triunfo de este o aquel beligerante, preparan a sacar el mayor partido posible al final de la tragedia.

Y en tanto que en unos es el estímulo de la industria, como en los Estados Unidos, en otros, como Rumania, se cotiza a elevado precio

la neutralidad, con miras a expansiones territoriales en la Besarabia.

Los países escandinavos, que están consolidando su comercio con Alemania, han protestado, enérgicamente contra las recientes medidas adoptadas por Inglaterra, que pretenden poner coto y tasa al comercio de Suecia.

Aquí en España no se ocupan los Gobiernos de estudiar los medios conducentes para un próximo desarrollo de nuestra industria y del turismo, que constituiría uno de los mayores y más sanos ingresos.

Un escritor argentino, gran conocedor de los países europeos, ha dicho: "Después de la guerra, en la cual Italia perderá sus colonias africanas, su escuadra y sus esperanzas de recuperar Malta, ni los ferrocarriles ni los hoteles italianos verán volver las obscuras glorias de Alemania, que anualmente le traían a ese país, que vive de su pasado, los nada líricos millones de liras, que de ahora en adelante irán al único país latino de Europa donde aún vive la hidalguía."

La alusión es bien directa. Damos las gracias al citado escritor por el buen concepto que de nosotros tiene formado; la hidalguía, en efecto, es nuestro patrimonio popular; pero la previsión, el espíritu organizador de otros pueblos para sentar los jalones de un futuro prospero, no es garbanzo que se cuece en el puchero de nuestros gobernantes.

Acabará la guerra y nos sorprenderá con los brazos cruzados. Si algo se nos da, se nos dará como añadidura.

Nuestros estadistas las gastan así. Son unos superhombres que no se

ocupan de estas bagatelas, de estas pequeñeces y miserias.

El turismo es un vocablo vacío de sentido en este país. Se crean juntas, al parecer vigorosas, y animadas de los mejores propósitos; pero al ponerse en contacto con los Poderes públicos son atacadas por el microbio de la indiferencia.

Como si el Gobierno proyectase sombra nefasta, cual la del manzanillo, sobre toda obra que patrocinara, así se agostan en flor estas instituciones, que nacieron a la vida pública con deseos de ser útiles a la Patria.

En España tendría vida prospera el turismo si se viera libre de concomitancias con los Gobiernos, porque en nuestro suelo hay esparcidas monumentales obras de todos los estilos y épocas que atraerían a los turistas extranjeros a estudiar y a admirar de cerca tantos prodigios artísticos.

Nuestro país será, probablemente, el preferido por alemanes y austriacos, después de la contienda, para sus excursiones científicas, y los millones de liras con que enriquecerían a Italia, contribuirán al esplendor de España; pero, ¿se hallan dotados nuestros servicios ferroviarios, nuestros hoteles y nuestros centros de arte de las comodidades, de la organización y del excelente método que caracteriza a otros pueblos?

El viajero que pretenda recorrer España, invertirá triple tiempo del necesario, encontrará dificultades en los itinerarios, brusquedad en los bedeles, insuficiencia en los índices y catálogos, y quizás en algún punto, aunque por fortuna rarísimo, cierta desconsideración que proyectaría sombra de incultura.

El fomento del turismo, que puede constituir en España una vigo-

rosa corriente de oro, debe acometerse con bríos por las personas entusiastas.

Y cuantos se interesen por el resurgimiento nacional perpetran un delito de lesa Patria si no estimulan y empujan a todos los elementos directivos e influyente para que aprovechen estas circunstancias, que de una manera tan clara ha previsto, con intuición admirable, un escritor argentino.

RELIGIOSAS

Misa nueva en Monte Toro
El 19 del corriente mes, como ya anunciamos días pasados en nuestra gaceta, cantó su primera misa en el santuario de Nuestra Señora de Monte Toro el nuevo sacerdote revelando don Jorge Orfila Cardona, de Alayor.

El día se presentó espléndido, como en los hermosos de mayo, el sol embellecía el monte con sus dorados y calurosos rayos templados por el vientecillo que suavemente acariciaba los rostros.

Eran las ocho cuando el camino que conduce al santuario ya ofrecía un bello panorama que recordaba los días que en aquella cima se celebra gran solemnidad. Por doquier se miraba se veían personas con semblante risueño que subían la montaña deseosas de asistir a la misa nueva.

De Mahón, Alayor, Mercadell y Ciudadela vimos fieles congregados en el santuario con motivo de aquella fiesta.

entusiasta celoso de las disposiciones emanadas de Roma cantó, acomodándose, lo mismo las Oraciones, que el Prefacio, Pater Noster y Pax Domini, a la anotación del Misal Romano, dejándose de rutinas que deforman la unidad que debe siempre brillar en los actos y ceremonias de la Iglesia, la que por dicho motivo tiene dispuesto hasta en pequeños detalles. Estando encargado de la parte musical el reverendo señor don Antonio Coll, presbítero, de Alayor, fervoroso y constante propagandista de la Música Sacra conforme el Motu Proprio de Pio X, el coro correspondió al celebrante con las respuestas convenientes, según lo ordenado por el Papa. Y ya que del coro habíamos, queremos aquí consignar nuestra felicitación para aquellos jovencitos que tan bien cantaron los Kirie y Gloria de la misa De Angelis, Sanctus y Benedictus del sacerdote alemán J. Mandl, y Agnus Dei del italiano Alonsius Bottazzo. Cantar además durante la comunión, el Veni a Mi, mon Cor a tots convidats, letra de Verdager y música de B. Torres, aprobado por la Junta Censora de Música Sacra de Mallorca; acabada la misa, Lo Nom de Maria y después del Te Deum, La Jilia de Maria, ambos de Verdager, la letra y la música de L. Romeu, aprobado por la Junta Censora de Barcelona.

Y si placemes merecen aquellos jovencitos, con mayor razón y justicia se los damos al señor Coll que supo enseñarlos y dirigirlos.

La iglesia estaba llena de fieles calculándose en número de docientos los asistentes a la misa.

El sermón estuvo a cargo del sabio y virtuoso Predicador Apostólico Muy Ilustre Doctor don Rafael Pijoán, Dignidad Deán de la Santa Iglesia Catedral de Menorca, quien con palabra fácil y en conceptos útiles hizo algunas reflexiones referentes al Santo Sacrificio comparando el de la Cruz con el del Altar. Fue escuchado con religiosa atención por el auditorio que quedó altamente complacido. Quien ha oído una vez al Doctor Pijoán, se queda con de

BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

Aquellos paisajes que yo veía por primera vez me eran familiares, que muchas veces, al llegar a la revuelta de un camino, me divertía en cerrar los ojos para una prueba.
— Veamos si me acuerdo, me decía. Ahora vamos a encontrar esto y aquello, un bosque a la izquierda, unas ruinas a la derecha, un pueblo rodeado de árboles en el fondo de un valle.
Y en efecto, hallábamos todo como yo lo había imaginado y en el sitio mismo; el pueblo en el valle; a la derecha las ruinas; y a la izquierda el bosque.
Yo le di cuenta de estas extrañas impresiones a Chinela, dos o tres veces y cada vez no hizo más que sonreírme con aire misterioso.
Pero cada vez también dando chasquitos con su látigo y arreando al pobre caballo, gritaba:
— ¡A París, a París!
¡Ah! demasiado pronto llegamos... París es la miseria, los días sin pan, las noches heladas sin lumbre, los groseros insultos de los transeúntes y la silba de la chusma.
Durante los primeros días, Chinela no hizo más que pasearse, y recorre los barrios ricos sobre todo; pero por la noche volvía cada vez más taciturno y triste.
Nuestros fondos se iban agotando. Un día volvió a casa borracho.
París es también la embriaguez, la embriaguez de aguardiente que vuelve a las gentes malas. Muchas veces, y como haciéndome responsable de sus esperanzas frustradas, cuando yo, pobre de mí hasta ignoraba de qué especie eran éstas, ni en qué las fundaba, me miraba con los ojos inyectados de sangre; y estremeciéndome yo entonces, me acordaba de la Monna y de Thomaso.
Ya no me decía ahora: "Tú nos harás ricos, Pippione", pues era, sin duda sobre mí, sobre quien había edificado sus castillos en el aire y fundado sus esperanzas, y me tenía rabia al ver que no llegaban a realizarse.

LA CONDESA DE MONTECRISTO

¿Si resultaría, al fin, que la Pippione era su hija?
— ¡Pobre alma querida, que había atravesado sin contarme ese mundo de bandidos y de mujeres perdidas! Era menester quererla mucho para hacerle olvidar todos esos dolores e ignominias.
La Pippione continuó:
— Se pasaron algunos minutos de un silencio mortal: yo tenía miedo. Temía que Chinela, para ocultar mejor su doble crimen, viniese a matarme también.
Trémula de horror, medio incorporada en mi camastro, no separaba la vista de la puerta de mi zaguizami; y se me figuraba a cada momento que se abría para dar paso a la hoja reluciente de un puñal.
Un paso silencioso hizo crujir el piso de madera del cuarto inmediato casi imperceptible, porque Chinela, para metr menos ruido, se había descalzado; pero exaltada como yo estaba por el terror, apuesto a que en aquellos momentos habría podido oír el ruido que hace una araña al tejer su tela, según lo fino que tenía el oído.
La puerta del cuarto se abrió, y el paso vacilante se detuvo durante algunos instantes: yo no respiraba para poder oír mejor.
Volví a oírse de nuevo el paso sobre las tablas mal acepilladas, mientras que una mano tentaba las paredes como para guiarse.
No había duda, Chinela se dirigía hacia mí desvanecido, y yo me consideré perdida.
Me envolví entre las ropas de la cama, encogíendome cuanto pude, y aparentando estar dormida.
Quizás, me decía yo, al ver que estoy durmiendo, creerá que no he visto ni oído nada, y no se meterá conmigo. Chinela entró en mi chiribitil, yo no me volví para mirarlo, pero adviné que se acercaba, y sentí al través de las ropas el soplo caliente de su respiración azorada.
Me llamó por dos veces en voz baja:

Sección oficial

Ayuntamiento de Mahón

IMPUESTO DE CONSUMOS

Don Juan Sitjes Roselló, Administrador del Impuesto de Consumos de esta ciudad y su término.

Hago saber: Que confeccionados por esta Administración el repartimiento individual y concertos voluntarios y obligatorios del extrarradio de este término municipal por el tiempo que media desde el 1º de enero al 31 de diciembre del año actual y en cumplimiento a lo que disponen los artículos 209 y 310 del Reglamento para la administración y ejecución del impuesto de consumos de 11 de octubre de 1898, se participa a los vecinos de dicha zona que el referido expediente se hallará expuesto a efectos de reclamación durante el plazo de diez días a contar desde la inserción en el boletín municipal...

Horas de oficina: Días laborables de 9 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde.

Días festivos de 9 a 11 mañana. Lo que hago público para conocimiento de los interesados. Mahón 24 febrero de 1916. — El Administrador, Juan Sitjes Roselló.

D. P. Guillermo de Moncada y Masó, Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de Mahón.

Hago saber: Que el día 5 del próximo mes de marzo, a las nueve de la mañana, se dará principio, por el Ayuntamiento de mi presidencia, a la clasificación y declaración de soldados para el reemplazo del Ejército correspondiente al presente año.

Lo que se anuncia para general conocimiento. — Mahón 24 febrero de 1916. — P. G. de Moncada.

BENEFICENCIA

La función a favor de los Establecimientos Municipales de Beneficencia, tendrá lugar el lunes próximo día 29 del corriente.

Se participa a los señores abonados a las funciones de ópera, que sus respectivas localidades les serán reservadas en la taquilla del Teatro hasta el domingo a las doce de la noche. Las que no hubieren sido recogidas, quedarán a disposición del público. Mahón 24 febrero 1916. — El Alcalde, P. G. de Moncada.

Visite usted

CASA BUENAVENTURA Bastión, 23

De todas partes

Rumania, expectante

La «Independencia Rumaná», órgano del Gabinete Bratiano, ha publicado la siguiente declaración oficial: «Es cada vez mayor la consistencia de esta obra de regeneración material que ha emprendido el pueblo rumano, que acumula toda clase de recursos y ve mejor provistas cada día sus tropas y sus arcas, todo en medio de una gran disciplina y de imperturbable serenidad.

No se han derrochado energías ni hay apesuramientos ni ligereza. El país tiene conciencia de sí mismo, de su salud física y moral, y se da cuenta de que constituye un haz de fuerzas, no sólo íntactas, sino crecientes, en su pasividad, y de las que podrá hacerse uso en caso preciso.

La neutralidad de Suecia

De un artículo de «Le Temps» copiamos los siguientes párrafos: «El tono general de discusión adoptado en el parlamento sueco de la impresión de una lamentable excitación de los espíritus. Suecia ha aplicado generalmente una actitud rigurosa contra Inglaterra y Rusia, mientras que Alemania no ha cesado de recibir un trato preferente por parte del Gobierno de Estocolmo.

Los estorbos causados por la marina británica al abastecimiento de Alemania han producido una irritación del comercio sueco contra Inglaterra. Actualmente la balanza se inclina en Suecia más bien del lado germanico que del lado de los aliados.

Presunta ofensiva

De San Peterburgo comunican a la Prensa de Londres que el Estado Mayor ruso abriga la convicción de que los austrohúngaroalemanes preparan actualmente en el teatro oriental de la guerra una gran ofensiva, que será iniciada cuando se haya fundido la nieve y estén secos los caminos.

Suponen los peritos militares rusos que sus adversarios se han dado cuenta de que les es imposible lograr el éxito en un ataque frontal y que, por tanto, han resuelto intentar un gran movimiento envolvente de ambas alas moscovitas.

Crean también esos técnicos que el enemigo se propone desarrollar su plan en el Norte con la cooperación

de la escuadra, cuya misión consistirá en limpiar el Báltico de todo lo que ruso e inglés y fuza la entrada del golfo de Riga.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Cesáreo y Valero confesores, Serapio y Donato. Santo de mañana. — Santos Alejandro, Fortunato mártir, Andrés y Víctor.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Cienencia en Gracia.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 25 de febrero de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Ignacio Pons.

Imaginaria: Comandante de Artillería don José Cantón.

Hospital y provisiones: Séptimo Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 1.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor. — P. A. — El Capitán Ayudante, Joaquín Albertí.

Presente en esta Plaza el Teniente Coronel de E. M. don Antonio Cebá Bautista, que por R. O. de 12 de enero último (D. O. n.º 10) fué nombrado Jefe de E. M. del Gobierno Militar de Menorca, ha dispuesto el Excmo. Sr. General Gobernador se haga saber que se ha hecho cargo de su destino, en el que ha cesado el Comandante del propio Cuerpo don José Rodríguez Ramírez que lo ha desempeñado accidentalmente.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas Radiotelegrama de las 13 30

DIA 24 DE FEBRERO DE 1916

Dudoso en las provincias de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa, Canarias, Atlántico oriental, canal de la Mancha y Cantábrico Norte.

Lluvias y temperatura suave en las regiones restantes.

MAHÓN

La señora doña Elisa Ramé viuda de Arguimbau, residente en Nueva York, deseando seguir la costumbre de su difunto esposo, ha remitido a nuestro particular amigo don Juan Mercadal cincuenta pesetas para que las repartiera a su juicio entre las diferentes sociedades benéficas de esta población.

El señor Mercadal ha hecho el reparto siguiente:

Ropero de la Inmaculada diez pesetas.

Conferencias de San Vicente de Señoras de San Francisco id. id.

Hermandades Carmelitas id. id.

Beneficencia Domiciliar id. id.

Superiora Misericordia id. id.

Agradecidos los representantes de las entidades descriptas, mandan en nombre de sus administrados las más expresivas gracias, pidiendo al Todopoderoso conserve la vida y salud a tan caritativa señora que con su donativo ayuda a enjugar muchas lágrimas.

Hemos visto en los escaparates de la tienda de don Juan Rita, de la calle Nueva, los regalos que se sortearán en la Tombola que tendrá lugar a favor de esta Beneficencia Municipal.

A beneficio de la familia del ilustre cronista taurino «Don Modesto», cuyo reciente fallecimiento llora la afición de España, se está organizando en Madrid una función teatral en Apolo, tomando parte su compañía, la de Lara y del Infanta Isabel.

Los más eminentes artistas de España han prometido coadyuvar al fin benéfico de la fiesta.

Hemos visto que ha empezado la recomposición del adquinado de la A.ª del Doctor O.ª, entre las de la Luna y Cos de Gracia. Nos parec

— ¿Qué hacen esos hombres? — Son españoles que acaban de llegar de España, y que se inscriben, para poner sus papeles en regla, en el Registro consular.

Este espectáculo se repite todos los días, desde hace mucho tiempo.

La voz de un obrero — la mayoría de los que allí están son obreros — viendo nuestra sorpresa, nos dice:

«¡Anda! ¡Pues! esto no es nada, comparado con lo que sucede en los pueblos de Mediodía de Francia y en alguna de sus regiones mineras!»

Y aún — nos preguntamos con el pensamiento — hay crisis de trabajo en España? Por delante de la vista, por natural evocación, van pasando las estampas que hemos contemplado en periódicos de nuestra villa y corte, con legiones de trabajadores en pacífica manifestación, estacionados delante del Ayuntamiento en demanda o en espera de trabajo.

Tras el recuerdo de esas estampas, viene el recuerdo de los tristes relatos de muchos ciudadanos y de muchos pueblos en que las gentes piden también trabajo, sin encontrarlo.

España sigue teniendo, no habiendo gran diferencia en su extensión territorial con la de Francia, la mitad de población de la Nación francesa, y mucha menos, muchísima menos que la de otros países de Europa.

Las sombras de Jovellanos y Campananes, y de todos los espíritus esclarecidos de la gloriosa época de Carlos III, que pensaron seriamente en estas cosas, cruzan por la mente.

Los hechos del momento presente se imponen sobre todas las demás consideraciones.

El Gobierno español, gastando en ello muchos miles de pesetas, cumpliendo alto deber moral, repatrió, en los primeros días de la guerra, más de 10.000 obreros españoles que residían en París.

Las llanuras de Saint Denis, donde principalmente tenían sus casas esos obreros, perdieron una parte de su población.

Las fábricas de esos alrededores de París — las fábricas de cristal y las de clavos y alambres, entre otras — que contaban con muchos trabajadores españoles, vieron obligadas a suspender su producción, ante la inevitable perturbación que en toda la industria produjo la movilización, que llevó a las filas militares, en pocos días, a los ingenieros, a los directores de los talleres, a los contra-maestres y a los obreros franceses.

Los españoles, al encontrarse sin trabajo, a causa de esa gran crisis, y amenazados, al mismo tiempo, por los peligros que parecían cernirse sobre París en las primeras semanas de

la guerra, optaron, en su mayoría, por pedir a la embajada y al consulado su repatriación, y así volvieron a España, en poco tiempo, más de 10 mil trabajadores.

¿Qué ha sucedido el año pasado, y qué está sucediendo ahora? Que los que se fueron, han vuelto, acompañados de otros muchos.

Las inscripciones hechas en el consulado de París en este tiempo pasan, con mucho, de 12.000.

Y hay que sentar que quedan sin inscribirse todos los que no tienen sus papeles españoles en regla, que no son pocos, figurando, principalmente, entre ellos los prófugos, pues parece que, se da el caso curioso de que marcharán muchos a España, en ese momento angustioso de la repatriación, que habían venido a Francia sin cumplir sus deberes militares, y que, después de haber estado en España varios meses, han vuelto a pasar la frontera, en el mismo ser y estado, en punto a ese servicio militar, en que volvieron a pisar el suelo español.

Y todo eso, como queda dicho, no es lo importante: las masas de trabajadores se reparten, en particular, entre los trabajos agrícolas del Mediodía, las fábricas de distintos departamentos y las regiones mineras del Norte, no invadidas por los alemanes.

Hay quien calcula, con datos que parecen ciertos, que se acercan a 300.000 los españoles que hay en Francia a estas horas.

No hay, entre todas las exportaciones que los poderes públicos de España procuran regular a la hora presente otra más grave que esa exportación de carne humana.

Paréceme oír la voz extintora de algún gran político, gritando:

«Pero, ¿para qué queremos aquí más obreros hambrientos?»

Es verdad: no cabe cerrar las puertas de la Patria a los hombres a quienes no se da trabajo ni sustento.

Y no quiere esto decir que haya de caerse de nuevo en el ruidoso fracaso de los talleres nacionales de Luis Blanc.

No! Bastaría con que una política hidráulica o una política de secano pensara en algo más que en convocar cada dos años a los electores para formar Cámaras, que se reúnen unas cuantas veces, sin realizar obra definitiva, cada seis meses.

Lo de ahora no es nada, comparado con lo que será el día de la paz.

¡Esa nuestra exportación de carne humana meterá miedo al día siguiente de la suspensión de las hostilidades!

JUAN DE BECON

...os de escucharle otra... A pesar de lo avanzado de la hora y de haber casi todos subido a pie el Monte, distribuyóse en la misa la sagrada comunión a un crecido número de fieles.

Apadrinaron al nuevo celebrante D. Muy Ilustres señores don Gabriel de Squella, Diputado a Cortes, y su virtuosa señora madre doña Josefa de Roselló viuda de Squella.

Sabemos que el nuevo celebrante agradecidísimo al apoyo que le prestó en vida la Noble Señora doña Francisca de Squella y de Martorell, aplicó la misa en sufragio de su alma.

Es imposible poder citar por su nombre a todos los asistentes a tan hermosa fiesta, y teniendo la seguridad de que, de empeñarnos en hacerlo, incurriríamos indefectiblemente en omisiones, sólo diremos que a más de la familia del misacantano y señoritas de Squella, hermanas del Ilustre Diputado, vimos a don Juan de Salord y hermanos Pons Serra, de Alayor, al señor Conde de Torre Saura con sus dos señoritas hermanas, al señor Barón de Lürbach y a los hermanos Cayaller, de Ciudadela.

Después de concluida la misa y *Te Deum* con el besamanos fueron obsequiados todos los invitados al acto con espléndido almuerzo y refrescos.

Además, todos los concurrentes a la fiesta fueron también obsequiados con galletas y exquisito vino, lo que fué muy celebrado.

Olvidábamos decir que tuvimos el gusto de ver un precioso cáliz, regalo de los señores padrinos, unas ricas vinajeras, regalo de su amigo Antonio Moll, tipógrafo de Ciudadela, y un hermoso amito bordado por la aprovechada profesora señorita Cayaller, regalo de su condiscípulo reverendo don Juan Roselló presbítero, siendo todo ello usado aquel día memorable por el misacantano.

He aquí a grandes rasgos la fiesta del 19 del corriente mes, que terminó sin tener que lamentar el menor percance, y que formará época en los Anales Marianos de Monte Toro.

Reciban nuestra felicitación el misacantano, su familia e ilustres padrinos.

Impresiones de París

Exportación de carne humana

París 18 de febrero.

Visitamos el consulado de España en París.

Asusta el cuadro que ofrecen sus amplios pasillos y las salas de su cancellería.

154 BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

Pippione, Pippione. Pero yo no contesté.

Entonces apoyó su mano sobre mi hombro, y yo me dije:

— Ha llegado mi última hora.

Pero tuve bastante ánimo para no gritar.

Y él continuó con la misma voz sorda, diciendo:

— Vamos, Pippione, despiértate; vístete; he tenido una

desgracia, y es preciso largarnos.

Y esta vez me dió una sacudida tan fuerte, que ya no me

fué posible continuar flagiando que dormía.

En semejante momento, era imposible tener una explicación más larga así, sin decir una palabra, me levanté y

me vestí apresuradamente.

Mientras tanto, Chinelá estaba de pie a la puerta, obser-

vando la escalera, y a cada instante, volviéndose hacia mí

con impaciencia, repetía:

— Démonos prisa.

Y yo me di tanta, que al cabo de unos cuantos minutos

salíamos de la casa, teniendo que saltar por encima del cadáver

de Thomas para poder pasar.

Hacia una noche muy oscura, y era menester que cuando

amaneciese, estuviese como muy lejos de la ciudad.

Chinelá conocía más de un escondite y tenía, más de un

amigo o de un cómplice en la campiña de Nápoles: esperaba poder escaparse fácilmente de las garras de los es-

LA CONDESA DE MONTECRISTO 165

la Monna ahorraaba a costa suya, nos embarcamos para Francia.

Tan luego como llegamos a Marsella, mi patrón empleó el dinero que le quedaba en construir el teatro de lienzo rayado del signor Polichinela.

Daba representaciones al aire libre, en las encrucijadas y en las plazas.

Y Mistigris, que era entonces paquillito y hacia mil monedas, servía de compadre, y yo hacia la colecta.

Encontraban los *lazzis* y charla de Chiuela muy originales; a mí me decían que era guapa, y hacíamos fortuna.

Ese fué el tiempo más dichoso de mi vida.

Pero Chiuela tenía una idea fija: la de venir a París.

¿Por qué? Eso no me lo decía; pero yo adivinaba, sin embargo, que era a causa de mí.

Algunas veces me miraba de una manera extraña, y murmuraba entre dientes:

— Con tu aire, Pippione, harás quizás algún día la fortuna de los dos.

Luego que reuní algún dinero, compré un caballo viejo y un carricoche de salimbanchis, y echamos a andar para recorrer la Francia.

La Pippione se quedó pensativa, y luego prosiguió:

— O, decía hace poco que con vuestra historia de la niña Blanca habíais despertado por la primera vez, en mi imaginación, visiones singulares.

Pues bien, me equivocaba, porque ahora recuerdo que durante ese viaje con Chinelá había tenido ya todas esas visiones.

«Era porque la Monna acostumbraba a llamarme «perra francesa», puede ser, pero lo cierto es que, en efecto, me parecía que, al fin, me hallaba en mi patria verdadera, y a medida que nuestro vehículo iba rodando hacia el norte, yo me sentía más contenta y dichosa como si volviese de un largo destierro».

muy acertado, porque el estado de aquel piso era ya deplorable.

Puesto que se trata de la mejor calle de esta ciudad, nos permitiremos observar al señor concejal encargado de este servicio que los andenes adoquinados que hay entre las aceras y el arroyo están tan estropeados que en días de lluvia es un problema de difícil solución atravesar la calle. Las piedras de las aceras están muy gastadas y bastante desniveladas, particularmente en el lado de los nones, por lo que en tiempo lluvioso hay tantos baches como en dichos andenes.

Sin duda el probado celo de nuestro Ayuntamiento procurará que no queden desatendidas las peticiones que nos dirigen algunos vecinos de la mencionada calle para que se la tenga en cuenta en los arreglos que se practican.

Por último nos permitiremos recomendar a la inspección de nuestros ejiles la acera de los nones de la cuesta de Hannover. En su parte alta está intransitable.

Ha comenzado el servicio de paquetes postales entre España y Venezuela que se cursarán por las oficinas autorizadas de Baleares, Canarias, Melilla, Tánger y Ceuta.

Las compañías de ferrocarriles convenidas con el Estado para este servicio internacional, admitirán para su facturación paquetes postales para dicha república, cuyos remitentes lo soliciten. Las oficinas autorizadas para el envío directo de paquetes precintados, con la Guayra, serán Palma de Mallorca, en Baleares, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas, en Canarias, y la estación del ferrocarril de la compañía de M. Z. A., en Barcelona. La tarifa aplicable en Baleares por cada paquete, es el siguiente: por transporte terrestre, 0'75; ídem ídem marítimo Barcelona y La Guayra, 1'00; derechos correspondientes a Venezuela, 1'75 total, pesetas 3'75.

Estos mismos precios se aplicarán en las oficinas de Melilla, Ceuta, y Tánger y las aplicables por cada paquete de la península o Canarias, será de 3'50 pesetas.

Por la oficina internacional de Berna se ha comunicado a nuestra administración que las equivalencias de los paquetes postales en moneda mexicana han sido modificadas por la depreciación de la moneda de este país, en la forma siguiente: 25 centavos, igual a 25 céntimos; 12 igual a 15'8 igual a 10 y 4 igual a 5.

En breve se pondrán a la venta en los estancos unos sellos para pegar en las libretas del Ahorro Postal, implantado por el Estado. Dichos sellos son rectangulares, trepados en forma de triángulo de 1, 2, 5, 10 y 20 pesetas.

Se halla vacante en Ciudadela la plaza de alguacil del Juzgado Municipal que debe ser provista por el señor ministro de la Guerra.

Nos comunican de Barcelona las siguientes noticias:

La Comisión Ejecutiva del Carnaval de Barcelona ha acordado conceder un primer premio de 1.000 pesetas y un segundo de 500, además de los extraordinarios que se otorgarán a las estudiantinas, comparsas regionales y rondallas que acudan a un concurso, compuestas por lo menos de veinte personas y concurren a las fiestas del Carnaval que se celebrarán en dicha ciudad.

Vemos que a pesar de haber hecho hincapié en el asunto de los ventanales de esta Plaza de Abastos, siguen los trabajos paralizados.

Si no los hubiesen empezado a colocar, sería más cómodo el hacerse el sordo, más síelo así, no se comprende.

MARITIMAS

Es esperado de Barcelona y escape las el vapor correo «Menorquin» con la balija, pasaje y carga.

La Sociedad Astronómica de España y América ha celebrado en el Ateneo Barcelonés la anunciada sesión extraordinaria para conmemorar el V aniversario de su fundación.

El presidente don José Comas Solá

disertó sobre «Corrientes modernas de la Astronomía». Esbozó a grandes rasgos el desarrollo de las teorías sobre el Universo a través de los siglos desde la antigua Grecia hasta nuestros días, relató los progresos sorprendentes que ha realizado la Astronomía en estos últimos tiempos y terminó reseñando las tendencias de las investigaciones actuales y los resultados provechosos que cabe esperar de la aplicación de la espectroscopia al estudio del cielo. La conferencia fué ilustrada con una hermosa serie de proyecciones luminosas.

Don Federico Armenter de Monasterio trató de la «Importancia de las Asociaciones científicas en el progreso de la Humanidad». Después de estudiar la escuela de Pitágoras y las asociaciones científicas de la Edad Media trazó un cuadro del desenvolvimiento del espíritu de asociación que caracteriza nuestra época fijando los ideales que aún tienen por cumplir las instituciones de carácter científico.

Finalmente don Julio Presas Novella, como individuo de la Comisión organizadora, se felicitó de los progresos realizados por la Sociedad Astronómica de España y América cuyo iniciador fué don Manuel Olló, tributo un caluroso elogio a la gestión que al frente de la misma ha realizado el señor Comas Solá.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

El próximo lunes, Dios mediante, se celebrará la boda de nuestro distinguido amigo don José Albertí con la bondadosa y bella señorita doña Antonia del Amo, hija de nuestro no menos amigo el distinguido Teniente Coronel del Regimiento del 63, don Pablo.

A las tres y media de ayer tarde se efectuó el entierro del sargento de Artillería don Juan Maicaz, fallecido en este Hospital Militar.

El acompañamiento fué numerosísimo, en el que pudimos ver al excelentísimo señor General Gobernador de esta Plaza, numerosos Jefes y Oficiales, clases de distintas armas e individuos de tropa.

Sigue el tiempo verdaderamente primaveral. El sol luce como en días de mayo. Sin embargo, nótase propensión a un cambio atmosférico.

Hemos oído que los Exploradores Mahoneses se proponen asistir a la Fiesta del Arbol que para el domingo próximo anuncia la Alcaldía de Alayor y que han participado su propósito al señor Alcalde de aquella villa, por la que sienten tan vivas simpatías.

Si el tiempo lo permite saldrán de Mahón a las siete por la carretera nueva. Regresarán por la antigua y se detendrán en Binlaxa para ampliar la plantación de pinos que tienen en aquella sierra con los que les ha regalado el Excmo. señor General Gobernador don Germán Brandeis.

Dada la longitud de la jornada y el trabajo que han de efectuar, sólo asistirán los exploradores mayores de doce años.

Un periódico da la noticia de que un aviador italiano ha desertado por la vía aérea con su aparato.

Se conoce que el hombre, aburrido de ver a sus compatriotas cabe el Isonzo perpetuamente, sin avanzar un paso, se sintió invadido por el tedio y se dijo:

«Yo quiero desertar, desertar cuanto antes, desertar por encima de todo.»

Y para desertar por encima de todo, naturalmente, se fué en aeroplano.

Vuelve a ser notificado un nuevo aumento en el precio del papel. La carestía de las subsistencias, se extiende a todo y la Prensa tampoco puede librarse de estos aumentos que gravan considerablemente sus presupuestos y que de seguir así va a imposibilitar en breve la vida de los periódicos, o al menos a restringir sus tiradas.

En las asambleas celebradas en Cataluña, Valencia, Mallorca y el Rosellón el día 1 del pasado enero acerca la lengua catalana, se acordó interesar de los Poderes Públicos que

a la mayor brevedad, revista carácter obligatorio la enseñanza en Cataluña del idioma catalán, así como también se establezcan cátedras de Lengua, Historia y Literatura catalana.

Según leemos en la prensa, se nota una gran reacción maurista en toda España.

En Tarrasa se ha celebrado la inauguración de otro Circulo de la Juventud Maurista, asistiendo al acto, representaciones del partido de Barcelona, Sabadell y Manresa, y el catedrático de la Universidad Central señor Fernández Prida.

El «Diario de Barcelona» publica un escrito acerca la cuestión de los puertos francos y dice, hablando del de

Barcelona, que no comprende cómo los aragoneses pueden oponerse al proyecto, toda vez que hallándose en comunicación directa con la citada población, han de recibir más rápidamente los beneficios de dicha concesión.

La Bolsa, salvo ligeras oscilaciones se ha mantenido durante la semana en un ambiente de firmeza grande, sin otra causa, aparente por lo menos, que la presencia de dinero y la escasez de papel.

Esta firmeza ha prevalecido especialmente en los Fondos Públicos, significándose el Exterior, que, no obstante venir algunos días más bajo de París, mantiene en Madrid los cambios con firmeza y hasta los mejora.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

DE LA GUERRA

Madrid 25.

Parte alemán

Nordeichg doce noche. — El parte oficial dado por el cuartel general alemán da cuenta de que en el teatro occidental las tropas alemanas han aumentado el éxito conseguido en las operaciones del Mosa con la toma de Braba au Raumont y Lagmasnoux.

La región de los bosques al noroeste y norte de Baumont y Hertellois están también en nuestro poder.

Al sur de Metz sorprendimos a un puesto avanzado francés haciendo prisioneros a sus ocupantes que eran en número de de cincuenta hombres.

En el teatro oriental al norte del frente ocupado por los ejércitos beligerantes se sostienen vivas luchas de artillería y algunos combates de patrullas que no ofrecen interés alguno.

En los Balkanes no hay nada de importancia que señalar.

Mina de cobre cedida a Alemania

Dicen de Sofía que Bulgaria ha concedido a Alemania el derecho de aprovecharse mientras dure la guerra de la mina de cobre de Bug situada en territorio servio y actualmente ocupada por las tropas búlgaras.

La mina que los búlgaros han cedido a Alemania es la más rica de los Balkanes.

De la defensa aérea de Inglaterra

Comunican de Londres que será nombrado ministro de la defensa aérea de Inglaterra, Lord Derby sin ocupar puesto en el Gabinete británico.

La ofensiva en el frente occidental

Desde Ginebra dicen que la ofensiva de el frente occidental obedece al éxito obtenido por las tropas alemanas en sus ataques a Verdún y a Dunkerque.

El resto del ejército servio

Telegramas llegados de Roma dan cuenta de que los restos del ejército servio que hallábanse en Valona han sido trasladados a Corfú.

Los barcos franceses hundidos en 1915

De París han comunicado que el número dado por la estadística hecha de los barcos hundidos por submarinos alemanes asciende a 32 la mayoría buques de gran tonelaje.

Evacuación de Trebisonda

Afirmase con insistencia que el ejército turco ha evacuado la población de Trebisonda, siendo di-

cha ciudad ocupada por las tropas rusas.

Noticias de origen ruso

De Petrogrado comunican que unos taubes alemanes volaron sobre Riga, Jacobstad y Freidistad, dejando caer buen número de granadas.

Los zeppelines volaron sobre Devinks, en cuyo sitio causaron destrozos con granadas incendiarias.

Dicen las mismas noticias que oyese un gran cañoneo en Illux y en el lago Soenten.

En el Kúcaso las tropas rusas siguen la persecución de los turcos que se retiran hacia Duman.

En la Duma rusa

Desde Petrogrado dan cuenta de la sesión celebrada por la Duma rusa en la cual se han debatido las declaraciones hechas por el ministerio, estando todos los diputados conformes en seguir la guerra hasta llegar a la victoria.

Dícese que ha influido mucho en la desaparición de las divergencias habidas en la Duma la visita que el Zar Nicolás hizo a la Cámara.

Noticias de España

Madrid 25.

Consejo en palacio

En la nota oficiosa dada a los periodistas del Consejo celebrado en Palacio y presidido por S. M. el Rey se dice que el presidente del consejo ocupó de la caída de Erzerum en poder de los rusos.

Trató también el señor Romanones de la incautación de los barcos alemanes por los portugueses, y del episodio ocurrido en aguas de Canarias.

Examinó el señor Romanones el asunto de las subsistencias y la crisis del trabajo lo que atribuyó a las necesidades de los beligerantes de extremar las medidas del bloqueo.

En su discurso el presidente del Gobierno hizo resaltar la elevación alcanzada por los fletes, la que ha sido tan grande que hoy superan el valor de la mercancía, especialmente en el carbón.

Previendo las consecuencias, dice el conde de Romanones, el Gobierno apresuró a prohibir la venta de barcos y tomar algunas disposiciones relativas a la navegación marítima nacional.

Dice que la carestía ha hecho ya que se perturbase el orden con motivo de la elevación del precio del pan, cuya carestía atribuye a la escasez de producción nacional, a la elevación de los fletes y a lo limi-

De Teatros

Debido a la premura del tiempo con que hemos de confeccionar el periódico y al exceso de original, nos vemos precisados a retirar para mañana, la crónica de la función dada anoche en el Teatro Principal y que resultó un nuevo triunfo para los artistas y un verdadero éxito para la empresa, pues el anuncio del debut del tenor Marco Uetam, atrajo a nuestro coliseo un público numerosísimo, no viéndose en toda la sala ni una localidad desocupada.

La interpretación de «I Pagliacci» mereció a los cantantes una ovación unánime de la concurrencia, siendo llamados al palco escénico al final de cada acto.

La Academia Española fué nombrado académico, el maestro de periodistas don Mariano de Cavia, haciéndose el nombramiento por votación y siendo elegido por veinte votos sin que hubiera un solo voto en contra.

El señor de Cavia ha sido felicidísimo creyéndose muy acertado el nombramiento hecho por la Academia Española.

PRENSA ASOCIADA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Para mañana sábado, función de abono, se representará «La Favorita».

Terminada la obra tendrá lugar el primer baile de abono de la actual temporada, por cuyo motivo la función empezará a las veinte y treinta en punto.

SOCIEDAD IBERIA. — Esta noche se celebrará la acostumbrada velada social, representándose el juguete cómico «Los extremos» por los aficionados que forman el cuadro dramático de dicha Sociedad, finalizando la velada con baile.

Chauffeur mecánico con título

Hay un joven recién llegado de Barcelona que desea encontrar colocación. Informes, en Mahón, calle de San Roque (Pastelería de Escuelero). 1

Estadística

Precio medio del pescado cogido y vendido en el mercado de Mahón el día 24 de febrero de 1916.

Table with 2 columns: Fish type and Price per unit. Includes Sardinera, Trasmallo, Palangre y Volantín, and Villa-Carlos.

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Table with 2 columns: Date and Description of livestock. Includes entries for Día 22 febrero and Día 23 idem.

Recaudado por concepto de consumos los días 11, 12, 13, 14, y 15 febrero de 1916:

Table with 2 columns: Date and Amount in Pesetas. Shows daily revenue for the first 15 days of February 1916.

La Academia Española En la sesión celebrada anoche por

